

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.

Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

Ч А С Т Ь

О Ф Ф И Ц І А Л Ь Н А Я .

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Высочайшія награды.

Списокъ лицъ, кои Всемилостивѣйше пожалованы, въ 22-й день іюня 1896 года, за заслуги по духовному ведомству, (по Ярославской епархіи) медалями съ надписью «за усердіе»:

1) Для пошенія на шеѣ—золотыми: на Станиславской лентѣ—старосты церквей: тюремной въ г. Угличѣ, 2-й гильдіи купецъ Николай Бычковъ, села Назорнаго, Ростовскаго уѣзда, временный Ростовскій 2-й гильдіи купецъ Владиміръ Мочалинъ и села Петрова, Ярославскаго уѣзда, Московскій 2-й гильдіи купецъ Петръ Патрикѣевъ, 2-й гильдіи купцы: С.-Петербуржскій—Федоръ Бакиновъ и Ярославскій Михайль Горошковъ; серебряными: на Аннинской лентѣ—староста Ростовской Леонтьевской, что на Заровѣ, церкви, Ростовскій 2-й гильдіи купецъ Капитонъ Мальгинъ; на Станиславской лентѣ Романов-Бо-

рисоглѣбскій 1-й гильдіи купецъ Александръ Чесночковъ, попечитель церковно-приходской школы въ селѣ Еремейцевѣ, Рыбинскаго уѣзда, Мышкинскій мѣщанинъ Иванъ Чигириновъ, предсѣдатель Гематовскаго церковно-приходскаго попечительства, Любимскаго уѣзда, Любимскій 2-й гильдіи купецъ Петръ Адриановъ, Ростовскій мѣщанинъ Семень Воронинъ, старосты церквей: Пятницко-Спольской г. Ярославля, Ярославскій 2-й гильдіи купецъ Иванъ Кропинъ, села Глазова, Даниловскаго уѣзда, крестьянинъ Алексѣй Соловьевъ, села Никольскаго, что на Ухтомѣ, Пошехонскаго уѣзда, крестьянинъ Федоръ Завернягинъ и Романов-Борисоглѣбской градской Благовѣщенской церкви, крестьянинъ Евгений Постниковъ.

2) Для пошенія на груди—серебряною на Станиславской лентѣ—староста церкви села Филиппова—Панфилова, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда, крестьянинъ Григорій Каталиковъ.

Определение Святейшаго Синода.

Отъ 17 июля 1896 года за № 2123, объ исключеніи изъ инструкции благочиннымъ церквей § 51-ю.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по содержанію § 51 инструкции благочиннымъ церквей. *Приказали:* Благочинный церквей, на основаніи § 51 утвержденной Святейшимъ Синодомъ инструкции, можетъ имѣть при себѣ для повѣстокъ и разсылокъ неотлучно изъ подвѣдомыхъ ему причетниковъ по недѣлю, а когда случится много дѣлъ взять и другаго, для письмоводства же требовать къ себѣ кого либо и изъ діаконовъ. Между тѣмъ Высочайше утвержденный, 16 апрѣля 1869 года, журналъ Присутствія по дѣламъ православнаго духовенства возлагаетъ (отд. II, ст. 4) на псаломщиковъ, подъ наблюденіемъ священника и по его распоряженію, слѣдующія обязанности: а) исполненіе при богослуженіяхъ клироснаго чтенія и пѣнія; б) сопровожденіе священника при посѣщеніи прихожанъ для исправленія духовныхъ требъ, и в) письмоводство по церкви и приходу. Независимо отъ сего, Высочайше утвержденныя правила о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты привлекаютъ къ учительству въ сихъ школахъ не только священниковъ и діаконовъ, но и низшихъ членовъ причта псаломщиковъ (§ 10 прав. о церковно-приходскихъ школахъ и § 6 прав. о школахъ грамоты). Принимая во вниманіе, что при отвѣщеніи благочинными псаломщиковъ отъ мѣстъ ихъ жительства для разсылокъ, а діаконовъ для письмоводства не можетъ не сопровождаться опущеніемъ со стороны сихъ членовъ причта въ отправленіи прямыхъ ихъ обязанностей по приходу и по школѣ, а съ другой стороны, имѣя въ виду, что въ большинствѣ епархій благочинные получаютъ за свой трудъ отъ причтовъ и церквей определенное содержаніе, Святейшій Синодъ при-

знаетъ § 51 инструкции благочиннымъ церквей не соответствующимъ позднѣйшимъ узаконеніямъ объ обязанностяхъ псаломщиковъ и діаконовъ, а посему определяетъ: упомянутый параграфъ изъ инструкции исключить, о чемъ и объявить въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

(Церк. Вид. № 29).

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ и ИЗВѢСТІЯ.

Посѣщеніе Ихъ Высочествами принцемъ Ольденбургскимъ Александромъ Петровичемъ, супругою его Евгенію Максимилиановною, принцемъ Петромъ Александровичемъ и его супругою Рыбинскаго Преображенскаго и Ярославскаго Каѳедрального соборовъ и Ильинской церкви г. Ярославля, 18 августа.

18 августа, въ 2 часа дня, Ихъ Высочества принцъ Ольденбургскій Александръ Петровичъ, супруга его Евгенія Максимилиановна, принцъ Петръ Александровичъ и его супруга, проѣзжая чрезъ г. Рыбинскъ, посѣтили Рыбинскій Преображенскій соборъ и обозрѣли оба соборные храмы—новый и старый, изъ осмотра ихъ высокіе посѣтители вынесли хорошее впечатлѣніе.

Въ тотъ же день, около 9-ти часовъ вечера, Ихъ Высочества проѣздомъ чрезъ г. Ярославль посѣтили Ярославскій Каѳедральный соборъ и обозрѣли въ немъ все достопримѣчательное,—обзоромъ симъ высокіе посѣтители остались также очень довольны.

Вслѣдъ за симъ Ихъ Высочества обозрѣли древнюю Ильинскую церковь г. Ярославля, находящуюся неподалеку отъ собора, на Ильинской площади; въ сей церкви Ихъ Высочества обратили особенное вниманіе на сѣнь надъ главнымъ престоломъ и древнюю живопись храма и выразили желаніе, чтобы живопись, при предстоящемъ въ скоромъ времени возобновленіи ея, сохранена была въ прежнемъ видѣ.

О служебных переменах по Епархиальному ведомству.

Рукоположены: въ санъ іеродіакона монахи: Ростовскаго Богоявленскаго Аврааміева монастыря Досіеѣй и Угличскаго Алексѣевскаго монастыря Θεодосій Его Высокопреосвященствомъ при служеніяхъ въ Ярославскій градской Благовѣщенской церкви 7 іюля и въ Ярославскомъ Каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ 15 августа; въ санъ діакона къ церкви села Георгіевскаго, Мышкинскаго уѣзда, псаломщикъ церкви села Понгілова, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда, Аркадій Гзасанскій Его Преосвященствомъ, Епископомъ Угличскимъ Іоаннікіемъ, при служеніи въ Ярославскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ—28 іюля.

Перемѣщены: учитель—псаломщикъ церкви села Георгіевскаго въ Шигарашѣ, Даниловскаго уѣзда, Евлампій Годеновскій къ церкви села Пріимкова, Ростовскаго уѣзда, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 14 августа, и псаломщики Погорѣлковской церкви—школы, Рыбинскаго уѣзда, Иванъ Успенскій и Пошехонской кладбищенской церкви Амфилохій Богословскій—одинъ на мѣсто другого, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 18 августа.

ВѢДОМОСТЬ

о приходѣ и расходѣ денежныхъ суммъ Ярославскаго Епархиальнаго комитета Православнаго Миссіонерскаго общества за первую треть семнадцатаго года его существованія (1896).

Отъ шестнадцатаго комитетскаго г. въ кассѣ комитета оставалось:

- 1) Неприкосновеннаго капитала, составившагося изъ пятидесяти трехъ пожизненныхъ членскихъ взносов—4600 рублей.
- 2) Запаснаго капитала, составившагося изъ сбора за недѣлю Православія, единовременныхъ пожертвованій по подписнымъ листамъ и излишковъ отъ членскихъ взносов—9095 рублей.
- 3) Расходнаго капитала, составившагося изъ ежегодныхъ членскихъ взносов въ размѣръ 3-хъ рублей, церковно-кружечнаго сбора и процентовъ съ неприкосновеннаго и запаснаго капиталовъ—2300 р. 93 к.

А всего капитала отъ шестнадцатаго комитетскаго года оставалось въ кассѣ комитета—пятнадцать тысячъ девятьсотъ девяносто пять рублей девяносто три копейки—15995 руб. 93 коп.

	Членскіе взносы.		Сборъ за недѣлю правосл.		Единовр. пожертв.	
	РУБ.	КОП.	РУБ.	КОП.	РУБ.	КОП.
Въ теченіи первой трети семнадцатаго комитетскаго года въ кассу комитета поступили слѣдующія суммы:						
Февраля 11. Отъ Спасскаго монастыря			26	70		
Февр. 12. Отъ намѣстника Толгскаго монастыря архимандрита Германа			20			
Февр. 13. Отъ настоятеля Ярославскаго Каѳедральнаго собора протоіерея Іоанна Сперанскаго			3	13		
Отъ настоятельницы Ярославскаго Казанскаго жен. монастыря игуменіи Антоніи	2	8	12	33		
Февр. 15. Отъ казначея Ярославскаго Аѳанасіевскаго монастыря іеромонаха Кесарія			2	82	5	20
Отъ и. д. благочиннаго протоіерея Константина Ушакова			53	34		
Отъ неизвѣстнаго, чрезъ священника Дмитрія Виноградова						6
Февр. 17. Отъ настоятельницы Угличскаго Богоявленскаго жен. монастыря игуменіи Варсонофій			20			

Отъ настоятельницы Рыбинскаго Софійскаго жен. монастыря игуменн Гавріилы			10				
Отъ благочиннаго протоіерія Василія Налетова			3				
Отъ благочиннаго протоіерія Александра Пречистенскаго			6				
Февр. 19. Переданъ о. архимандритомъ Ефремомъ чл. взносъ отъ Ярославскаго купца Е. А. Субботина	1	5					
Февр. 21. Отъ настоятеля Угличскаго Покровскаго монастыря о. архимандрита Макарія	1	3	5	50	12	50	
Отъ настоятеля Угличскаго Алексѣевскаго монастыря о. архимандрита Теофана			6				
Отъ казначея Любимскаго Спасо-Геннадіева монастыря іеромонаха Хрисафа	1	3	2	40	6	60	
Отъ настоятеля Ростовскаго Авраміева монастыря архимандрита Ювеналія	1	3	2	10	9	90	
Февр. 23. Отъ настоятеля Ростовскаго Борисоглѣбскаго монастыря архимандрита Веніамина	1	3	6				
Отъ благочиннаго свящ. Евламія Лаврова			14	21			
Отъ благочиннаго протоіерія Михаила Доброклонскаго			11	20			
Отъ настоятеля Угличскаго Николо-Улейминскаго монастыря игумена Власія	1	3	7		10		
Отъ Настоятельницы Ростовскаго Рождественскаго женск. монастыря игуменн Маріи			3		1		
Отъ благоч. свящ. Василія Богородскаго			11	90			
Отъ и. д. благочиннаго свящ. Дмитрія Виноградова			8	48			
Февр. 27. Отъ благочиннаго протоіерія Іосифа Ширяева			118	49			
Февр. 28. Отъ благочиннаго священника Василія Ивановскаго			9	65			
Отъ благочиннаго свящ. Михаила Успенскаго			16	54			
Отъ благочиннаго свящ. Николая Рыкунова			17	50			
Отъ благочиннаго свящ. Петра Успенскаго			13	75			
Отъ благочиннаго свящ. Константина Пріорова			18	60			
Отъ благочиннаго прот. Александра Субботина			5	80			
Отъ благоч. свящ. Іоанна Великосельскаго			11	45			
Отъ и. д. благоч. свящ. Іоанна Исполлатова			14	80			
Отъ и. д. благоч. свящ. Константина Попова			11	50			
Отъ и. д. благоч. свящ. Флегонта Доброхотова			9	35			
Отъ благочиннаго священника Павла Попова	7	21	27	—			
Отъ благочиннаго Яросл. Кае. собора протоіерія Іоанна Сперанскаго	3	13			9	15	
Марта 1. Отъ и. д. благочиннаго священника Константина Воскресенскаго			31				
Отъ и. д. благоч. свящ. Алексѣя Велтистова			10	55			
Марта 2. Отъ благоч. прот. Петра Меценатова			11	50			
Отъ благочиннаго свящ. Павла Троицкаго			11	69			
Отъ и. д. благочиннаго свящ. Евгенія Сферина			8	60			
Отъ благоч. свящ. Александра Лебедева			23	25			
Отъ благочиннаго свящ. Арсенія Полетаева			14	70			
Отъ и. д. благочиннаго свящ. Θεодора Князева			37	40			
Марта 4. Отъ и. д. благоч. свящ. Александра Каменскаго			12	40			
Марта 6. Отъ благоч. свящ. Владиміра Лахоевскаго			26				
Отъ благоч. свящ. Александра Мизерова			11				
Отъ и. д. благоч. свящ. Александра Виноградова			21	60			
Отъ и. д. благоч. свящ. Николая Каменскаго			15				
Отъ и. д. благоч. свящ. Николая Третьякова			8	50			

Отъ благоч. протоіерея Василя Добротина			18			
Отъ настоятельницы Мологскаго Афанасіевскаго жен. монастыря игуменіи Августы	2	6	15		2	
Отъ благоч. прот. Николая Добронравина			15			
Марта 7. Получено изъ Яр. Д. Консисторіи представленныхъ благочинными свящ. І. Тихомировымъ 24 р. 10 к., свящ. А. Горицынымъ 50 р. 86к., свящ. Н. Волковымъ 32 р. прот. П. Юрцевымъ 6 р., свящ. І. Виноградовымъ 9 р. 14 к.; архимандритомъ Теофаномъ—7 р., игуменомъ Геронтіемъ 13 р. 10 к., игуменомъ Игнатіемъ 10 р. и причтомъ с. Архангельскаго на Черемухъ—1 р. 40 к., всего	7	21	28	54	106	6
Марта 8. Отъ благоч. свящ. Александра Брянцева.					22	17
Отъ благоч. свящ. Алексѣя Троицкаго			6	86		
Марта 12. Отъ и. д. благ. св. Конст. Пятницкаго.			14	97		
Отъ и. д. благоч. свящ. Валеріана Покровскаго			14			
Марта 13. Отъ благоч. протоіерея Константина Лаврова			14			
Отъ настоятельницы Мологскаго Покровскаго жен. монаст. игуменіи Сергіи			4			
Отъ и. д. благочиннаго свящ. Виталія Назимова			10			
Отъ благочиннаго свящ. Андрея Преображенскаго			29	50		
Отъ благочиннаго протоіерея Николая Попова			17	46		
Отъ казначея Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго монастыря іеромонаха Димитрія			2	46	7	4
Отъ благоч. свящ. Димитрія Крылова			34	27		
Отъ благоч. свящ. Конст. Заболотскаго			7			
Марта 20. Отъ и. д. благочиннаго священника Михаила Миролюбова			18	83		
Отъ благоч. прот. Владиміра Соколова			17	13		
Отъ благоч. прот. Веніаміна Вьялева			40	27		
Отъ благоч. свящ. Аристарха Лаврова			18	37		
Отъ и. д. благоч. свящ. Гавріила Ухтомскаго			10	88		
Отъ благоч. свящ. Василя Петровскаго			28	92		
Отъ благочиннаго свящ. Симеона Милкова			30	2		
Марта 29. Отъ благоч. свящ. Владиміра Морева			23			
Отъ и. д. благоч. свящ. Димитрія Всесвятскаго			7			
Апрѣля 3. Отъ священника с. Годенова, Рост. у., Александра Апеллесова					50	
Апр. 7. Отъ благочиннаго свящ. Михаила Троицкаго	4	12	7	60		
Апр. 16. Отъ благоч. свящ. Василя Якимовскаго			18			
Отъ и. д. благочиннаго свящ. Константина Васильевскаго			17			
Отъ и. д. благоч. свящ. Полиѣна Никольскаго			52	12		
Отъ благоч. свящ. Василя Алферова			12			
Апр. 26. Отъ и. д. благочиннаго свящ. Константина Тихвинскаго			7	50		
	31	101	—	1292	33	247
					62	

Всѣхъ суммъ въ теченіи первой трети семнадцатаго комитетскаго года поступило тысяча шестьсотъ сорокъ рублей девяносто пять коп.—1640 руб. 95 коп.

Изъ сихъ суммъ слѣдуетъ отнести:

1) къ запасному капиталу—единовременныхъ пожертвованій—247 р. 62 к. и сбора за не-

дѣлю православія—1292 р. 33 к., всего—1539 р. 95 к.

2) къ расходному капиталу—членскихъ взносов—101 р.

Всѣхъ суммъ вмѣстѣ съ остаткомъ отъ предыдущаго года въ приходѣ значится—17636 р. 88 к.

Въ расходѣ за означенную треть значится сумма, препровожденная 19 апрѣля въ Оренбургскій комитетъ—2580 рублей.

Всѣхъ суммъ въ наличности остается въ кассѣ комитета и переходитъ къ слѣдующей трети—15056 руб. 88 коп.

Капиталь сей состоитъ:

- 1) изъ неприкосновеннаго капитала—4600 р.
- 2) запаснаго капитала—8054 р. 95 к.
- 3) и расходнаго капитала—2401 р. 93 к.

Извлеченіе изъ отчета о церковныхъ школахъ Ярославской епархіи за 189¹/₂ учебный годъ.

(Продолженіе)*.

ГЛАВА X-я.

Школьные бібліотеки. Воскресныя и праздничныя чтенія въ школахъ. Наблюденіе за школами и поощреніе ихъ. Дѣятельность наблюдателей.

Школьные бібліотеки въ отчетномъ г. имѣлись при слѣдующихъ церковно-приходскихъ школахъ епархіи: *въ Ярославскомъ уездѣ*: Предтечевской, Смоленской (142 экз.), Яковлевско-Слободской, Толгобольской, Пестрецовской, Пестовской, Марковской, Лаврентіевской, Яковцевской, (100 экз.), Великосельской. Горо-Пятницкой, Акакіевской, Харинской, Лютовской, Николо-Салтыковской, Лупычевской и Космодемьянской; *въ Ростовскомъ уездѣ* при всѣхъ школахъ, гдѣ бібліотеки состоятъ по большей части изъ недорогихъ книжекъ и брошюръ религіозно-нравственнаго, историческаго и частію сельско-хозяйственнаго содержанія; *въ Уличскомъ уездѣ*: Двухклассной Покровско-Паисіевской, Угличской 1-й Царевиче-Димитріевской, Троицкой на Устьѣ, Димитріевской на Кистьмѣ, Кадановской, Николо-волнинской, Якимовской, Борисоглѣбской на Воронежкѣ, Сигорской, Покровской въ Юхти, Пятницко-Большесельской, Васильевской въ Юхти, Учешской, Спасо-Раменской, Борисовской, Покровской на Могзѣ, Георгіевской въ Юхти, Ар-

хангельской въ Бору, Архангельско-Становской, Входе-Іерусалимской, Воскресенско-Перхуловской, Дивногорской, Партусовской, Сергіевской, Чурьяковской, и Николо-Сухопрудскомъ Сиротскомъ домѣ; *въ Мышкинскомъ уездѣ*: Шипиловской, Ново-Никольской, Введенско-Клыковской, Кабановской, Упруговской, Ивановско-Большесельской, Климовской, Хоробровской, Мало-Богородской, Ординской и Спаской на Корожичнѣ; *въ Рыбинскѣ и ея уездѣ*: Рыбинско-Соборной, (348 экз.), Погорѣльской (209 экз.), Варварино-Борзовской (200 экз.), Нижне-Никульской (355 экз.), Христорожественской и Еремѣевской; *въ Пошехонскомъ уездѣ*: Пошехонской (304 экз.), Адриановской, Теодоринской, Михалевской, Аксеновской, Кукобойской, Исавовской, Погорѣловской, и Карповской; *въ Мологскомъ уездѣ*: Баневской, Осмерицкой, Покровско-Раменской, Захарьинской, Красносельской на Шекснѣ, Наволокской, Раменской, Борисоглѣбской, Косковской, Горловской и Покровско-Ситской; *въ Любимскомъ уездѣ*: Іоанніевской въ селѣ Бедаревѣ, Стано Успенской и Михайловской; *въ Даниловскомъ уездѣ*: Ильинской въ лугахъ (до 300 экз.), и *въ Романово-Борисоглѣбскомъ уездѣ*: Троицкой на Погостѣ, Воздвиженской на рѣкѣ Волгѣ Ратмировской, Горлицкой, Петровской на Ухрѣ, Троицкой въ Игрищахъ и Ильинской въ Березникахъ.

Въ минувшемъ учебномъ г. какъ Совѣтомъ, такъ и его Отдѣленіями было обращено особенное вниманіе на учрежденіе при школахъ бібліотекъ для внѣкласснаго чтенія. Съ этою цѣлію Совѣтомъ въ началѣ отчетнаго учебнаго года изданъ былъ и разосланъ по всѣмъ школамъ епархіи «Примѣрный списокъ книгъ для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ», заимствованный изъ брошюры, присланной Ярославскому Епархіальному Училищному Совѣту изъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ подъ названіемъ «Извлеченіе изъ Всеподданнѣйшаго отчета г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты за 189¹/₂ и 9²/₂ учебные годы». Руководясь упомянутымъ спи-

*) См. Прosl. Епарх. Вѣд. № 34.

скомъ и сознавая всю важность и необходимость учрежденія и распространенія библиотекъ для внѣкласснаго чтенія въ дѣлѣ народнаго образованія, уѣздныя Отдѣленія съ своей стороны прилагали къ тому должное стараніе, изъ своихъ скромныхъ денежныхъ средствъ удѣляя посильную лепту на этотъ предметъ. Такъ, Ростовскимъ Отдѣленіемъ по всѣмъ церковно-приходскимъ школамъ было разослано для внѣкласснаго чтенія книжекъ и листовъ разныхъ наименованій 1691 экземпляръ, на сумму 134 р. 59 коп.; Мологское Отдѣленіе для той же цѣли выписало 2425 экземпляровъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго и историческаго содержанія на сумму 180 рублей, которыя и намѣрено разослать по школамъ уѣзда въ началѣ слѣдующаго учебнаго года; Романово-Борисоглѣбское Отдѣленіе на тотъ же предметъ употребило изъ своихъ средствъ 100 руб.; Ярославское Отдѣленіе разослало книгъ по школамъ на 76 рублей, присланныхъ мѣстною Земскою Управою. Но какъ ни заботливо относились къ организованію библиотекъ для внѣкласснаго чтенія учрежденія, вѣдающія народное образованіе путемъ церковно-приходскихъ школъ въ епархіи, однако они въ силу недостаточности матеріальныхъ средствъ и слишкомъ ограниченаго круга народной литературы, допускаемой въ церковныхъ школахъ, далеко не въ состояніи были удовлетворить народную жажду къ чтенію, все сильнѣе и сильнѣе пробуждающуюся и усиливающуюся и особенно къ чтенію по сельскому хозяйству, садоводству, огородничеству и ремесламъ.

Въ составъ школьныхъ библиотекъ входили преимущественно книги слѣдующаго содержанія: Троицкіе книжки и листки, житія Святыхъ на Русскомъ языкѣ, училище благочестія, изданія различныхъ братствъ, чаще всего изданія Братства Пресвятыя Богородицы въ С. Петербургѣ, прот. Наумовича; Псалтирникъ, четыре путевода добраго житія, рассказы изъ Исторіи Христіанской церкви—Бахметевой. Ея же—рассказы изъ Русской церковной исторіи; Муравьева—путешествіе по Святымъ мѣстамъ. Майкова о Св. Митрополитахъ Мос-

ковскихъ Петрѣ и Алексіи и о славномъ Мамаевомъ побойщѣ и т. п. Для поднятія религіозно-нравственнаго уровня народа и для большаго ознакомленія дѣтей и взрослыхъ съ ученіемъ Святой Православной церкви и священно-историческими событіями Ветхаго и Новаго Завета, во многихъ школахъ епархіи по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ устраивались чтенія, а именно въ школахъ: *Ярославскаго уѣзда*: Пазушинской, Смоленской, Пестрецовской, Плотинской и Харинской; *Ростовскаго уѣзда*: Алешковской, Верзейской, Внуковской, Гвоздевской, Годеновской, Исаевской, Лазарцево-Скоропейнской, Левской, Любилковской, Николодорской, Ново-Троицкой, Первитинской, Погорѣловской, Протасьевской, Пужбольской, Троице-Борской, Филимоновской, Шендоровской и Шурскольской; *Угличскаго уѣзда*: Дивногорской, Покровско-Паисіевской, Чурьяковской, Георгіевской въ Юхти, Кадановской, и Заозерской; *Мологскаго уѣзда*: Осмерицкой, Баневской, Леонтьевской, Захарьинской, Красносельской на Сити и Покровско-Ситской; *Рыбинскаго уѣзда*: Варварино-Борзовской и Погорѣловской; *Пошехонскаго уѣзда*: Исаковской, Давыдовской, Князевской и Аксеновской церкви со школою; *Давыдовскаго уѣзда*: Вятской, Еремѣевской, Воскресенской и Богословской—въ храмахъ; *Любимскаго уѣзда*: Троицкой-Градской и Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда: Ильинской въ Березникахъ и Петровской на Ухрѣ. Такъ какъ воскресныя и праздничныя чтенія предназначались не только для учащихся, но и для взрослыхъ, то они производились тамъ, гдѣ могли вмѣститься тѣ и другіе въ церкви, школъ и даже церковной сторожкѣ. Такъ напримѣръ, всѣ воскресныя чтенія по Мышкинскому уѣзду велись въ приходскихъ храмахъ, а не въ школахъ. Чтенія велись по преимуществу о.о. завѣдующими и законоучителями школы, но не вездѣ въ одно и тоже время дня; въ однихъ мѣстахъ они велись между утреней и обѣдней, въ другихъ послѣ обѣдни, въ третьихъ послѣ вечерни, а въ нѣкоторыхъ даже наканунѣ праздниковъ послѣ всенощнаго

дѣнія, какъ напримѣръ въ Харинской, Ярославскаго уѣзда, школѣ. Определенной, предварительно-составленной программы для чтеній и бесѣдъ не существовало, а статьи для чтеній выбирались о.о. завѣдующими примѣнительно къ празднику, времени года, состоянію и настроенію слушающихъ. Предметомъ чтеній и бесѣдъ служили объясненія Евангелія, Апостола, празднуемаго событія, молитвъ, проповѣди, житія Святыхъ, различныя статьи религіозно-нравственнаго и историческаго содержанія; кромѣ того о.о. завѣдующими многихъ школѣ, въ минувшемъ учебномъ году въ 20-й и 40-й дни кончины въ Божѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III были читаны предъ совершеніемъ панихиды извѣстія о послѣднихъ дняхъ жизни ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III и ЕГО блаженной кончинѣ, а также въ дни празднованія Восшествія на престолъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА и бракосочетанія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ сообщалось было дѣтямъ о празднуемыхъ событіяхъ. Чтенія веоду не только начинались и оканчивались пѣніемъ молитвъ и священныхъ пѣснопѣній, но и прерывались ими, особенно тамъ, гдѣ существуетъ правильно организованные хоры, которые всегда присутствовали на чтеніяхъ и своимъ стройнымъ задумчивымъ пѣніемъ много привлекали слушателей на чтенія. Мѣстное населеніе относилось и относится сочувственно къ воскреснымъ и праздничнымъ чтеніямъ, доказательствомъ чему можетъ служить то, что на чтеніяхъ, гдѣ только они ведутся, всегда бываетъ масса слушателей; такъ, напримѣръ, по свидѣтельству Рыбинскаго Отдѣленія въ Погорѣловской церковно-приходской школѣ на чтенія собиралось народу отъ 200—300 человекъ; въ школахъ *Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда*, гдѣ велись чтенія, на нихъ присутствовало взрослыхъ до 100 и болѣе человекъ.

Церковно-приходскія школы, съ цѣлію наблюденія за ними и для ближайшаго ознакомле-

нія съ ходомъ и постановкой учебно-воспитательнаго дѣла въ нихъ, въ теченіе года были посѣщаемы о.о. наблюдателями, которые къ возложеннымъ на нихъ обязанностямъ относились съ полнымъ усердіемъ, готовностію и ревностію. Всѣ безъ исключенія школы епархіи были посѣщены наблюдателями по разу, многіе же изъ нихъ ввѣренныя ихъ наблюдению школы посѣтили по два, по три и даже по нѣсколько разъ. Такъ, напримѣръ, наблюдатели Ростовскаго уѣзда въ теченіе года посѣтили школы отъ 2—7 разъ, наблюдатели школѣ Ярославскаго, Угличскаго, Мологскаго и Романово-Борисоглѣбскаго уѣздовъ по 3 и 4 раза. Дѣятельность наблюдателей при обзорѣннн ввѣренныхъ имъ школѣ главнымъ образомъ была направлена къ содѣйствію преподавателямъ въ успѣшномъ веденіи ими учебно-воспитательнаго дѣла; почему, не ограничиваясь одною провѣркою знаній учащихся, они обращали свое вниманіе преимущественно на ходъ и постановку учебнаго дѣла въ школахъ, причѣмъ давали совѣты, наставленія и указанія къ лучшему веденію учебно-воспитательнаго дѣла, особенно молодымъ и неопытнымъ учащимъ, только что выступившимъ на педагогическое поприще; слѣдили за состояніемъ школѣ въ гигиеническомъ отношеніи, располагая о.о. завѣдующихъ соблюдать чистоту, опрятность и вообще порядокъ въ школьныхъ помѣщеніяхъ, какъ необходимое условіе здоровья. Кромѣ посѣщенія школѣ, дѣятельность наблюдателей еще состояла въ производствѣ годичныхъ испытаній воспитанникамъ церковно-приходскихъ школѣ и школѣ грамоты на полученіе льготныхъ свидѣтельствъ по отбыванію воинской повинности; въ сношеніи съ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и его Отдѣленіями по дѣламъ школѣ, а также въ сообщеніи этимъ учрежденіямъ свѣдѣній о матеріальныхъ и педагогическихъ нуждахъ школѣ и въ составленіи годичныхъ отчетовъ о состояніи подвѣдомственныхъ имъ школѣ.

ГОДЪ XXXVII-й.

№ 36-й.

3-го СЕНТЯБРЯ 1896 г.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУДЬБЫ РОМАНОВЫХЪ

до вспаренія МИХАИЛА ФЕОДОРОВИЧА.

По отсылкѣ Голицына и митрополита Филарета плѣвниками въ Польшу бѣдствіямъ Россіи суждено было продолжаться еще полтора года. Въ Россіи составилось народное ополченіе противъ поляковъ. Дружины 25-ти городовъ почти въ одно время двинулись для освобожденія Москвы отъ поляковъ, взяли Москву, загнали поляковъ въ Кремль и осадили его стѣны. Осада длилась, между вождями возникло несогласіе, они дѣйствовали безъ общаго плана, завидовали, не помогали другъ другу; образовались три партіи: вѣрные долгу и ревностные ко благу Россіи пристали къ Ляпунову; бродяги изъ стана Тушинскаго вора держали сторону Трубецкаго; казаки были съ Заруцкимъ. Ляпуновъ палъ наконецъ жертвою злодѣйскаго кова; а съ смертію его рушился и составъ народнаго ополченія: дружины его разошлись по своимъ мѣстамъ. Трубецкой и Заруцкій остались подъ Москвою, но только для того, чтобы присягнуть новому самозванцу, бѣглому дьякону Сидору; Термогень погибъ въ темницѣ¹⁹³⁾. Хоткѣвичъ смѣнилъ

¹⁹³⁾ Лѣтоп. о мятеж. стр. 250.

Гонствскаго, зашелъ въ Кремль съ свѣжимъ войскомъ и ждалъ только Сигизмунда, чтобы сдать ему Москву. Къ счастью Россіи въ это время явились избавителями ея мужи никогда незабвенные. Мининъ и Пожарскій. Августа 20-го 1612 г. новое земское ополченіе, собранное по голосу Минина, предводительствуемое княземъ Пожарскимъ, подступило къ Москвѣ, прогнало Хоткѣвича въ Литву и осадило остальныхъ поляковъ, запершихся въ Кремль со Струсемъ. Два мѣсяца длилась осада. Наконецъ сами поляки предложили сдаться. Октября 25 выпустили изъ Кремля всѣхъ русскихъ, бывшихъ здѣсь. Между заключенными были—Мстиславскій и Михаилъ Феодоровичъ Романовъ съ матерью, долго содержавшіеся въ злой неволѣ въ Кремлѣ¹⁹⁴⁾. Пожарскій встрѣтилъ ихъ съ честью на каменномъ мосту¹⁹⁵⁾. Октября 26 вышли изъ Кремля и поляки. Но еще рано было радоваться русскимъ. Скоро въ Москвѣ получили извѣстіе, что Сигизмундъ въ Вязьмѣ и скоро будетъ подъ стѣнами столицы. Но, осадивъ Волоколамскъ и не въ состояніи будучи взять его, Сигизмундъ не разсудилъ идти далѣе и къ концу 1612 г. удалился во свои.

Теперь наступило время подумать и о царѣ своемъ, православномъ. Нужно было поспѣшить

¹⁹⁴⁾ Собр. гр. и дог. т. 1 № 203 стр. 610, 611.

¹⁹⁵⁾ Лѣт. о мятеж. стр. 295.

этимъ дѣломъ, чтобы уничтожить бѣдственную для всѣхъ анархію, чтобы собрать во едино разрозненныя части государства, чтобы уврачевать тяжкія раны ему нанесенныя. Нужно было это и для того, чтобы успѣть собраться съ силами для ожидаемой новой борьбы съ Польшою и Швеціею, изъ коихъ та и другая готовили удары Россіи, желая возвратить мнимыя на нее права или мстить за мнимое вѣроломство. Рѣшились всею землею выбрать царя, указывали на несчастный опытъ неединодушнаго избранія Шуйскаго, которое открыло путь безпорядкамъ и возмущеніямъ. Составили совѣтъ и послали во всѣ города грамоты съ предписаніемъ, чтобы изъ cadaго города явились въ Москву знатные люди духовнаго и свѣтскаго чина, а отъ низшихъ сословій выборные люди. Призываемые скоро собрались въ Москву, потому что всѣ пламенно желали, чтобы на Москвѣ не было безгосударно. Началось дѣло объ избраніи царя. Поднялись споры, составились партіи. Лѣтописецъ говорить, что «много было волненіе всякимъ людямъ, кійждо бо хотяше по своей мысли дѣяти; инии убо подкупахуся и засылаху, хотяще взойти на такую степень»¹⁹⁷). Февраля 21 назначено было чрезвычайное засѣданіе земскаго совѣта. Не смотря на духъ партій, дума большей части членовъ совѣта была въ пользу юнаго Михаила Ѳеодоровича Романова, племянника по матери Царю Ѳеодору. Не случайно сказано имя его среди шумнаго собранія. Романовыхъ имѣлъ въ виду самъ Царь Ѳеодоръ. Патріархъ Гермогенъ не скрывалъ мысли, что домъ Романовыхъ имѣетъ больше всѣхъ правъ на престоль и указывалъ народу на Михаила какъ на надежду и опору государства. Жолкѣвскій еще послѣ Клушинской битвы писалъ объ этомъ королю: «Патріархъ побуждалъ, чтобы избрали или князя Василіа Голицына, или Никитича Романова, сына Ростовскаго митрополита; это былъ юноша можетъ быть пятнадцати лѣтъ. Представлялъ же онъ его по-

¹⁹⁷) Лѣт. о мятеж. стр. 301, 302; собр. гр. и дог. т. 1 № 203.

тому, что митрополитъ Ростовскій, отецъ его, былъ двоюродный братъ по матери Царя Ѳеодора». Къ патріаршему мнѣнію склонялся весь народъ. Гонимскій говорилъ посламъ русскимъ (1616 г.), что желаніе патріарха Гермогена было единственно видѣть Михаила на престолѣ русскомъ. Патріархъ умирая завѣщалъ любимую мысль свою народу. Поляки всячески старались убить эту мысль въ народѣ; держали въ плѣну отца Михаила Филарета; самъ Михаилъ съ матерью во время осады Москвы была содержимъ поляками въ Кремлѣ подъ стражею и подвергался опасности лишиться жизни¹⁹⁷). Палицынъ рассказываетъ¹⁹⁸), что каждый изъ выборныхъ людей долженъ былъ написать свое мнѣніе объ избираемомъ Царѣ, и когда 21 февраля представлены были такія записки въ засѣданіе совѣта, оказалось, что общее мнѣніе было въ пользу Михаила: «кійждо глаголаше ближнему своему, яко достойно воистину быти Царемъ и Государемъ всея Русіи братаничу блаженнаго Царя Ѳеодора Іоанновича, благородному и благочестивому Великому Государю Михаилу». Итакъ онъ торжественно провозглашенъ былъ Царемъ и народъ, собранный у Лобнаго мѣста, радостно воскликнулъ: «Михаиль Ѳеодоровичъ да будетъ Царь и Государь Московскому государству и всея Русскія державы»¹⁹⁹). Это было въ 1613 году. Михаилъ съ матерью жилъ въ Костромской Ипатьевской обители; Филаретъ въ Польшѣ плѣнникомъ; Иванъ Никитичъ былъ членомъ временной правительственной боярской думы въ Москвѣ²⁰⁰).

¹⁹⁷) Собр. гр. и дог. т. 1 № 206 стр. 611.

¹⁹⁸) Палиц. стр. 250—255.

¹⁹⁹) Палиц. стр. 254.—Объ этомъ см. еще С. К. Смирнова, Бояр. и воев. кн. Д. М. Пожарскій стр. 44, 45, 46.

²⁰⁰) Акт. ист. т. II № 321 стр. 3149, № 322 стр. 383.—Собр. гр. и дог. т. II №№ 276 и 277 стр. 582, 587.

Константинопольскій храм святой Софіи въ настоящее время (*).

Знаменитая Айя Софія открывается вдругъ, когда изъ узенькаго переулка вы вступаете на площадь. Вы видите передъ собой что-то колоссальное, съ плоскимъ византійскимъ, придавленнымъ куполомъ и скруженное самыми разнообразными, облупившимися каменными пристройками, которыя сидятъ на немъ, какъ громадныя бородавки. Къ этимъ пристройкамъ прижимаясь, ютятся другія, болѣе мелкія пристройки. Въ облупленныхъ мѣстахъ виднѣется красный кирпичъ, и самъ уже начинающій осыпаться. А изъ мелкихъ пристроекъ выставляются и упираются въ небо четыре острокопечныхъ круглыхъ минарета, какъ-бы сторожащіе всю эту массу прижавшихся другъ къ другу построекъ. На первый взглядъ представляется какая-то безформенная каменная громада, даже и не похожая на храмъ. Виднѣется далеко непрезентабельная рѣшетка, окружающая все зданіе и пристройки. Это и есть знаменитая Софія. Нѣтъ въ ней ничего особеннаго, потому что она испорчена пристройками. Кто, кто изъ султановъ не прикладывалъ сюда своей руки. Одивъ фонтанъ выстроилъ, другой минареты пристроилъ, третій прилѣпилъ маленькій кіоскъ, четвертый тоже... Все, все хотѣли быть строителями. Эти облупившіяся стѣны были пристроены, чтобы мечеть не упала. Показалось какому-то султану, что она должна упасть, ну, и выстроили подпорки. Но посмотрите Айя-Софію внутри! Одинъ американскій архитекторъ упалъ въ обморокъ, когда вошелъ въ Айя-Софію... Упалъ въ обморокъ, а потомъ сошелъ съ ума. Да, дѣйствительно, когда внутри вы ее увидите, то какъ каменная статуя останетесь. Войдемъ въ нее съ боковаго входа. Главный входъ запертъ. Свертываете въ какой-то переулокъ съ убійствен-

ной мостовой и ветхими, убогими домишками и останавливаетесь около воротъ въ полуразрушенной оградѣ. Отъ воротъ ко входу въ храмъ ведетъ покатая дорожка, вымощенная растрескавшимися и осѣвшими плитами.

Вотъ и входъ, завѣшенный кожаной занавѣской. Проникаете въ притворъ, и на васъ пахнетъ холодомъ подвала. На каменныхъ плитахъ стоятъ цѣлые ряды соломенныхъ туфель безъ задковъ. Вамъ предлагаютъ снять съ себя резиновыя калоши и надѣть туфли. Надѣваете знаменитые турецкіе башмаки и идете въ нихъ: этого законъ шейхъ-уль-исламъ требуетъ. Сѣдобородый старикъ открываетъ шкатулку, вынимаетъ оттуда книжечку и вырываетъ изъ нея билетъ, за который ему слѣдуетъ получить серебряный меджидіе. Вы входите въ лѣвую боковую галерею храма. Масса мягкаго пріятнаго свѣта поражаетъ глазъ. На первыхъ порахъ нельзя догадаться, откуда исходитъ этотъ свѣтъ: до того искусно скрыты окна. Стѣны все изъ мозаики, но замазаны краской, потому что это была образа. Тутъ самыя драгоценныя образа изъ мозаики, но вы не видите ихъ. Они подъ краской...—Дѣйствительно изъ-за стершейся бѣлой краски сквозятъ лики иконъ. Самыя драгоценныя, самыя древнія византійскія мозаики. Вы вглядываетесь въ лѣпной орнаментъ, въ звѣзды и видите, что эти звѣзды передѣланы изъ крестовъ. Кресты въ звѣзды превращены. Войдите подъ самый куполь. Вотъ гдѣ громадный эффектъ! Вы поражаетесь величіемъ. Открывается громадное, на первый взглядъ необъятное пространство, брезжущее бѣлесоватымъ нѣжнымъ свѣтомъ и утопающее въ выси. Гдѣ прорѣзаны окна, не замѣчается: до того они искусно скрыты. Какъ этотъ куполь строили? Больше чѣмъ тысячу триста двадцать пять лѣтъ назадъ строили, а и теперь даже самыя знаменитые архитекторы удивляются, какъ его строили. Непонятно, какъ такая масса держится и не упадетъ. И сколько землетрясеній было въ Стамбулѣ, и все-таки сводъ не упалъ. Сначала думали, что этотъ куполь изъ пемзы, какъ самага легкаго камня. Два архитектора

(*) Срав. о немъ въ сихъ вѣдом. за 1888 г. въ № 40-мъ.

этот храм строили Антеміасъ изъ Тралль и Исидоръ изъ Милета. День, когда была открыта святая Софія, декабря 24-го 568 года, а начата постройкой въ пятьсотъ тридцать первомъ году. Въ первый разъ Софія была открыта въ 538 году, но черезъ двадцать годовъ половина купола обвалилась, и вотъ это уже второй куполь, который Антеміасъ и Исидоръ кончили въ 568 году.

Отъ колонны къ колоннѣ видѣются протянутыя желѣзныя жерди. На жердяхъ висятъ тысячи масляныхъ лампадъ группами, въ видѣ маленькихъ круглыхъ люстръ и въ одиночку. Служители заправляютъ ихъ, наливаютъ въ нихъ изъ жестяныхъ сосудовъ деревянное масло. Полъ подъ куполомъ покрытъ роскошными коврами и нѣкоторые изъ нихъ, болѣе свѣтлые, въ свою очередь прикрыты циновками. То тамъ, то сямъ сидятъ на колѣнахъ, по восточному, опрокинувшись корпусомъ на пятки, молящіеся въ чалмахъ и фескахъ и зажавъ пальцами уши, шопотомъ произносятъ молитвы. Вотъ восемь колоннъ изъ цѣльнаго порфира. Онѣ были перенесены сюда изъ храма Солнца. Есть еще колонны. Вотъ...Эти взяты изъ другаго языческаго храма, изъ храма Діаны Эфесской. Противъ главнаго входа на стѣнѣ, надъ аркой, удаленной отъ купола, въ полумракѣ, сохранилось не замазаннымъ изображеніе Святаго Духа въ видѣ голубя. А вотъ слабый оттискъ руки съ пятью растопыренными пальцами. Когда турецкое войско взяло Константинополь, султанъ вѣхалъ въ Аія Софія верхомъ по трупамя несчастныхъ христіанъ, и вотъ на стѣнѣ приложилъ свою руку съ кровью. Такъ съ тѣхъ поръ пятно и осталось. Вотъ у алтарнаго мѣста двѣ гигантскія свѣчи, высящіяся по правую и лѣвую сторону алтаря. Это колонны, а не свѣчи. И представьте себѣ: изъ самаго чистаго воска. Двѣ эти колоссальныя свѣчи въ четыре—пять сажень вышины и такого объема въ толщину, что двумъ взрослымъ людямъ еле-еле представляется возможность обнять ихъ. У насъ на матушкѣ Руси еще ни одинъ купецъ такихъ свѣчей не ставилъ. Зажигается онѣ съ особыхъ лѣстницъ. Эти

свѣчи зажигаютъ только въ самые большіе праздники. Въ мусульманской мечети можетъ по закону горѣть только настоящій воскъ и оливковое масло. А другаго материала—ни-ни, и эти свѣчи изъ чистаго воска. Есть на полу, прикрытомъ циновками, ковры, которые десять, пятнадцать, двадцать тысячъ пиастровъ стоятъ. Свѣчи же очень удивительны! Замѣчательныя свѣчи! Царь-свѣчи! Какъ эти свѣчи отливали? (Рус. Сл.)

Святитель Θεодосій Углицкій, архіепископъ Черниговскій.

Архіепископъ Черниговскій Іоаннъ Максимовичъ первый испыталъ на себѣ чудодѣйственную помощь предстательствомъ святителя Θεодосія, получивъ исцѣленіе отъ болѣзни. Исцѣленіе это, по преданію, произошло при такихъ обстоятельствахъ. Преосвященный Іоаннъ сильно заболѣлъ горячкою; вдругъ, въ самомъ разгарѣ болѣзни, онъ призываетъ своего келейника и приказываетъ, чтобы на слѣдующій день все готово было къ его служенію и чтобы немедленно отправили у него въ комнату вечерню и прочли ему правило. Келейникъ и другія окружавшія владыку лица думали, что больной бредитъ, но, по настоянію его, исполнили его требованіе. На другой день дѣйствительно преосвященный служилъ совершенно здоровый литургію и потомъ объяснилъ, что наканунѣ ему являлся святитель Θεодосій и сказалъ: «Служи завтра и будешь здоровъ». Въ благодарность за полученное исцѣленіе архіепископъ Іоаннъ устроилъ надъ гробомъ святителя Θεодосія возвышенный кирпичный сводъ и въ немъ отверстіе, изъ коего спускалась витая лѣстница ко гробу святителя Θεодосія.

Описанное чудо исцѣленія архіепископа Іоанна было началомъ чествованія святителя Θεодосія, которое вслѣдствіе новыхъ обильныхъ

проявленій благодати Божіей, распространилось далеко за предѣлы Черниговской губерніи. Устроенная архіеписколомъ Иоанномъ пещера надъ гробомъ святителя оказалась весьма тѣсною и неудобною для вхожденія въ нее стекавшихся богомольцевъ; а потому въ 1856 году былъ пристроенъ съ южной стороны къ передней части притвора Борисо-Глѣбскаго храма полукруглый придѣлъ съ удобною лѣстницей для хода ко гробу святителя, и увеличена была самая пещера, въ коей сдѣланы два оконца.

Вмѣстѣлищемъ мощей святителя Θεодосія служить нынѣ дубовый гробъ съ крышкою, внутри обитый малиновымъ бархатомъ, а снаружи обложенный мѣдными посеребренными досками; лицевая сторона его украшена бронзовыми позолоченными архіерейскими регалиями и лавровыми вѣтками. Это уже третій гробъ, устроенный въ 1824 г. усердіемъ черниговскаго купца Горбунова, который былъ расколникомъ, но, получивъ исцѣленіе отъ болѣзни по молитвенномъ обращеніи къ святителю Θεодосію, принявъ православіе и въ благодарность за свое исцѣленіе устроилъ помянутый гробъ. Что касается первыхъ двухъ гробовъ святителя, то о нихъ въ лѣтописяхъ черниговскаго кафедральнаго собора сохранилось слѣдующее преданіе. Первый гробъ, въ которомъ почивалъ святитель до 14 февраля 1772 года, былъ кипарисный и до нашихъ дней не сохранился, такъ какъ онъ, по переложеніи изъ него мощей святителя въ другой гробъ, былъ розданъ по частямъ народу. Другой же гробъ — деревянный, окрашенный, находится нынѣ въ соборной ризницѣ; на немъ сохранилась слѣдующая надпись: «Сей мужъ Богу угодившій, Θεодосій Углицкій, архіепископъ Черниговскій, преставися року 1695 года *) издѣ погребенъ;

*) Годъ кончины святителя Θεодосія здѣсь обозначенъ невѣрно. Святитель Димитрій, митрополитъ Ростовскій, современникъ святителя Θεодосія, бывшій въ годъ его кончины настоятелемъ Глуховскаго Петропавловскаго монастыря, въ своихъ „Дневныхъ запискахъ“ о времени кончины святителя Θεодосія записалъ такъ: „1696 года февраля 5, преосвященный архіепископъ Черниговскій, Θεодосій Уг-

въ сей же гробъ переложенъ 1772 года февраля 14 дня“. Существуетъ преданіе, что и архіерейская мантия святителя была роздана по частямъ благочестивымъ его почитателямъ.

Изъ священнаыхъ вещей, бывшихъ въ употребленіи у святителя Θεодосія, уцѣлѣли до нашего времени слѣдующія: а) полное архіерейское облаченіе старинной парчи, въ коемъ покоятся мощи его со времени погребенія, и шелковый коричневый подрясникъ, надѣтый на него по смерти; б) серебряный архіерейскій посохъ съ вырѣзанною надписью имени святителя, стоящій у гроба его, при желѣзной рѣшеткѣ, ограждающей гробъ; в) рѣзной кипарисный крестъ съ рукою, въ серебряномъ позолоченномъ окладѣ съ украшениями, бывшій въ рукахъ его при погребеніи; г) серебряная кружка съ крышкою и рукоятью, переданная въ 1848 году въ соборную ризницу дальнею родственницею святителя Анною Страшенковою. Въ Елецкомъ Успенскомъ монастырѣ уцѣлѣли до настоящаго времени 12 книгъ богослужебныхъ миной, съ надписью на каждой слѣдующаго содержанія: «12 мѣсячныхъ миной стараніемъ боголюбиваго архимандрита Елецкаго Θεодосія Углицкаго куплены року 1692»; дѣль также осмиконечный крестъ съ надписью о пожертвованіи его въ 1691 году княземъ Яковомъ Никитичемъ Одоевскимъ. Изъ письменныхъ памятниковъ, относящихся ко времени жизни святителя Θεодосія въ Черниговѣ, сохранились: 9 грамотъ царскихъ и патриаршихъ и пять писемъ святителя къ разнымъ лицамъ. Кроме сего, въ Борисо-Глѣбской соборной церкви г. Чернигова на столбѣ, надъ гробомъ святителя, хранится въ золоченой рамѣ за стекломъ автографъ святителя Θεодосія, написанный красивымъ фигурнымъ стариннымъ почеркомъ.

Къ гробницѣ святителя Θεодосія ежегодно стекаются тысячи богомольцевъ изъ разныхъ и нерѣдко весьма отдаленныхъ мѣстъ нашего отечества въ надеждѣ получить духовную по-
лицій престависа“. (Сочин. св. Димитрія, митрополита Ростовскаго, ч. 1, изд. Кіево-Печерской лавры, 1895 г., стр. 492).

мощь или исцѣленіе. И Господь Богъ, дивный и славный во святыхъ Своихъ, какъ древле, такъ и нынѣ неоскудѣваемо творить чудеса и являетъ свои благодѣянія, предстательствомъ святителя Θεодосія, всеѣмъ притекающимъ къ нему съ вѣрою въ тяжкихъ и неизлѣчимыхъ болѣзняхъ, въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни, въ душевныхъ скорбяхъ и нуждахъ житейскихъ. Приведемъ здѣсь нѣсколько наиболѣе выдающихся случаевъ чудесныхъ исцѣленій, обследованныхъ особою комиссіею, бывшею въ городѣ Черниговѣ въ 1895 году.

Старшій врачъ болховскаго полка Матвѣевъ въ письменномъ показаніи, присланномъ имъ въ помянутую комиссію, засвидѣтельствовалъ о слѣдующемъ случаѣ чудеснаго исцѣленія его сына. «Въ половинѣ сентября 1890 года, — пишетъ онъ, — въ городѣ Черниговѣ сынъ мой Викторъ, 6 лѣтъ, заболѣлъ скарлатиной, осложнившейся дифтеритомъ зѣва. Дифтеритъ не ограничился этимъ мѣстомъ, но распространился на всю полость носа, пробилъ барабанныя перепонки и проникъ въ глаза, которые вслѣдствіе отека закрылись. Всюду появились дифтерическія пленки съ обильнымъ отдѣленіемъ гноя. Температура тѣла все время въ теченіе мѣсяца держалась отъ 40° до 41° по термометру Цельсія. Лицо больного приняло безформенную массу. Истощеніе тѣла достигло высшей степени, не смотря на хорошее питаніе. Сердце слабо билось. Все разнообразныя медицинскія средства не приносили никакой пользы. Тогда я, посоветовавшись съ товарищемъ, докторомъ Рыбальскимъ, лѣчившимъ больного совместно со мной, пришелъ къ заключенію, что надежды на выздоровленіе нѣтъ никакой, о чемъ и объявилъ женѣ. Въ отчаяніи мать пошла въ соборъ, гдѣ ей дали пелену отъ мощей святителя Θεодосія Углицкаго. По возвращеніи ея домой, мы возложили на голову младенца пелену, которую онъ облобызала. Минутъ чрезъ 10 больной попросилъ посадить его въ постели поиграть. Съ этого дня началось медленное поправленіе здоровья

сына, окончившееся полнымъ выздоровленіемъ. Твердо вѣрую и убѣжденъ, что выздоровленіе моего сына Виктора произошло только чудотвореніемъ отъ мощей и по молитвамъ преосвященнаго Θεодосія Углицкаго, архіепископа черниговскаго».

Или вотъ другой не менѣ замѣчательный случай чудеснаго исцѣленія по молитвамъ святителя Θεодосія. Вдова коллежскаго ассесора Анна Дмитріевна Кленусъ, дочь бывшаго ключаря черниговскаго кафедральнаго собора, протоіерея Димитрія Стефановскаго, приглашенная въ упомянутую комиссію, подъ присягою показала: «Въ 1845 г. я начала страдать, при чемъ пользовавшіе меня врачи признали болѣзнь мою «страданіями позвоночнаго столба». Не смотря на усердное пользованіе меня четырьмя врачами, болѣзнь не уступала лѣченію, а напротивъ усиливалась, и организмъ мой слабѣлъ съ каждымъ днемъ, такъ что меня переносили на простыняхъ; иногда я переставала говорить отъ сильныхъ страданій. Такъ продолжалось до 21 сентября 1848 года. Въ ночь подъ этотъ день покойному моему отцу явился во снѣ святитель Θεодосій и сказалъ ему: «Приведи ко мнѣ твое семейство». На утро меня привезли къ собору, гдѣ покоятся мощи святителя Θεодосія, снесли на рукахъ въ пещеру и положили у гроба святителя. Здѣсь находилось все наше семейство, и отецъ началъ служить панихиду по святителѣ, во время которой я вдругъ почувствовала какъ бы пробужденіе отъ сна, приподнялась немного, къ общему изумленію присутствующихъ, и сидя дослушала до конца панихиду. По окончаніи служенія, поддерживаемая отцомъ, я встала на ноги, со слезами облобызала мощи святителя, а затѣмъ вся наша семья, въ томъ числѣ и я сама, отправились на лошадяхъ въ Троицкій монастырь, и тамъ предъ чудотворнымъ Ильинскимъ образомъ Вожией Матери, по просьбѣ нашей, совершенъ былъ благодарственный молебенъ по случаю полученнаго мною исцѣленія. Вскорѣ затѣмъ здоровье мое совершенно

поправилось, и прежній мой недугъ болѣе никогда ко мнѣ не возвращался. О моей болѣзни, тяжелой, продолжительной и не поддававшейся никакому лѣченію, и о чудесномъ исцѣленіи моемъ знать и говорилъ тогда весь городъ, а одинъ изъ врачей, пользовавшихъ меня, по поводу совершившагося исцѣленія, такъ выразился: «Вотъ настоящее чудо».

Было много и другихъ случаевъ чудодѣйственной помощи святителя Θεодосія всѣмъ съ вѣрою притекавшимъ къ его гробницѣ. Бывшею въ 1895 году въ г. Черниговѣ комиссіею обследовано такихъ случаевъ около 50 и столько же почти случаевъ, занесенныхъ въ книги черниговскаго кафедральнаго собора для записи сказаній о чудесахъ святителя, осталось необследованными за смертію или отсутствіемъ лицъ, отъ которыхъ надлежало отобрать показанія. Кромѣ того, далеко не всѣ случаи чудесныхъ исцѣленій по молитвамъ святителя Θεодосія были записаны. Несомнѣнно, что многіе случаи благодатныхъ исцѣленій не объявлены и не переданы въ печати или потому, что лица, удостоившіяся такихъ благодатныхъ знаменій, не заявили о нихъ по незнанію о томъ, что слѣдуетъ заявить, или же потому, что въ старину не велось при соборѣ надлежащихъ записей о чудесахъ по молитвамъ къ святителю.

Многочисленныя проявленія милости и помощи Божіей вѣрующимъ предстательствомъ святителя Θεодосія, а также сохраненіе нетлѣннымъ тѣла его, пребывающаго въ пещерѣ Борисо-Глѣбскаго храма въ теченіе болѣе 200 лѣтъ, послужили для Святѣйшаго Синода основаніемъ къ прославленію и открытію мощей святителя Θεодосія.

Въ заключеніе приведемъ составленные, по преданію, преемникомъ святителя Θεодосія, архіепископомъ Іоанномъ Максимовичемъ, тропарь и кондакъ святителю. Тропарь: «Преудобрень во архіереехъ, святителю Θεодосіе, былъ еси свѣтило своему стаду; таже преставился еси въ вѣчныя обители; умоли у престола Царя славы избавитися отъ находящихъ

на ны золь и спаситися душамъ нашимъ, святе молитвами твоими». Кондакъ: «Пастырей начальнику, Христу трудился еси, святителю Θεодосіе, на пажити духовнѣй, питая словесныя своя овцы, и пріялъ еси отъ Христа Спаса цѣлебный даръ дѣлити отъ немощи тѣлесныя и душевныя всякаго приходящаго къ цѣлебнымъ твоимъ мошамъ; моли, святе, о призывающихъ имя твое отъ навѣтовъ вражійхъ спаситися душамъ нашимъ». («Церк. Вѣстникъ»).

Монастыри въ Россіи.

Монастыри, какъ извѣстно, играютъ немаловажную роль въ религіозно-нравственной жизни русскаго народа, какъ равно и въ смыслѣ культурномъ. Небезынтересными поэтому, конечно, являются нѣкоторыя свѣдѣнія и данныя о монастыряхъ и монашествующихъ въ нашемъ отечествѣ.

Въ Россіи, въ настоящее время, по послѣднимъ официальнымъ (синодальнымъ) свѣдѣніямъ, находится 742 монастыря, изъ которыхъ 444 штатныхъ и 298 заштатныхъ. Всего монашествующихъ во всѣхъ монастыряхъ состоитъ 42.940 человекъ (15.030 монаховъ и 27.910 послушниковъ); въ среднемъ на каждый монастырь приходится около 58 монашествующихъ. Изъ числа 742 монастырей классныхъ 364, въ числѣ которыхъ 1 класса—73, 2-го—100 и 3-го—191.

Мужскихъ монастырей въ два слишкомъ раза болѣе чѣмъ женскихъ, а именно: первыхъ 507, а послѣднихъ 235. Но монашествующихъ въ мужскихъ монастыряхъ въ два слишкомъ раза менѣе чѣмъ въ женскихъ; такъ, въ первыхъ состоитъ 13.616 монашествующихъ (7.464 монаха и 6.152 послушника), а въ послѣднихъ 29.324 монашествующихъ (7.566 монахинь и 21.758 послушницъ). Въ среднемъ на каждый мужской монастырь приходится 27 монашествующихъ, а на каждый женскій—125, почти въ пять разъ болѣе. По отношенію къ право-

славному населенію Имперіи (74 милліона), одинъ монастырь приходится на 99.730 человекъ, а одинъ монашествующій—на 1.747 православныхъ жителей.

Въ числѣ 507 мужскихъ монастырей 4 лавры (Троице-Сергіева, Кіево-Печерская, Алексавдро-Невская и Почаевская), 64 архіерейскихъ дома, 7 ставропигіальныхъ, 54 первоклассныхъ, 67 второклассныхъ, 115 третьеклассныхъ, и 191 заштатныхъ.

Въ числѣ 235 женскихъ монастырей, 19 первоклассныхъ, 33 второклассныхъ, 76 третьеклассныхъ (всего классныхъ 128) и 107 заштатныхъ.

При монастыряхъ состоитъ 134 больницы на 1,593 человекъ и 84 богадѣльни на 1,237 человекъ.

Больше всего монастырей въ губерніяхъ Московской (46), Новгородской (33), Владимірской (30) и вообще во внутреннихъ европейскихъ губерніяхъ. Менше всего въ азиатскихъ и вообще въ крайнихъ губерніяхъ; въ Якутской области, напримѣръ, всего одинъ монастырь, во всемъ Туркестанскомъ краѣ—одинъ, въ Донской области—три, въ Приморской области—1 (недавно открытъ) и т. д.

Такимъ образомъ здѣсь предстоитъ еще многое сдѣлать для удовлетворенія благочестиваго народнаго чувства, для котораго монастырь играетъ столь же существенную роль, какъ и церковь. На окраинахъ нашихъ, какъ ближнихъ, такъ и дальнихъ, при разбросанности и малочисленности православнаго русскаго населенія, окруженнаго со всѣхъ сторонъ иноверцами и инородцами, больше чѣмъ гдѣ бы то ни было необходимы такіе центры, которые бы объединяли, скрѣпляли и поддерживали въ народѣ православно-русскія стремленія и потребности. И, конечно, лучшими такими центрами являются монастыри, которыхъ, однако, еще очень мало на окраинахъ. Конечно учрежденіе новыхъ монастырей на

окраинахъ составляетъ настоятельную потребность и удовлетвореніе ея необходимо въ интересахъ не только церковныхъ, но и государственныхъ.

Въ послѣдніе годы открыто нѣсколько новыхъ монастырей на окраинахъ. Но это слишкомъ еще недостаточно и нельзя не пожелать, чтобы дѣло на этомъ не останавливалось. (*Русское Слово*).

СОДЕРЖАНІЕ.

Сентябрьской книжки Душеполезнаго чтенія.

Беседа на Евангеліе отъ Іоанна святѣйшаго патріарха вселенскаго Анеима VII.—Примноженіе талантовъ.—Игуменія Августа, въ мѣръ княжна Ширина—Шихматова.—Новопрославленный святитель Θεодосій Углицкій, архіепископъ Червиговскій и Новгородсверскій.—Радость въ праздникъ Рождества Богородицы.—Язвы Господни.—Праздникъ радости и скорби.—Страхъ близкаго общенія со Христомъ.—Предвкусеніе небеснаго блаженства.—О преподобныхъ и преподобіи.—Фарисейство.—Благожелательное предостереженіе юношеству.—Цвѣты съ «Лука духовнаго».—Смыслъ жизни.—Письма преосвященнаго Θεодана затворника.—Какимъ образомъ Божія Матерь есть ходатаица, когда единъ ходатай Христосъ Господь?—Фіалка.—Памяти священно-архимандрита Григорія.—Избранныя мѣста изъ писемъ іеросхимонаха о. Амвросія.—Преосвященнаго Іеремія Отшельника «Врачевство духовное отъ мѣръ собираемое».

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Священническіе наперсные кресты, работы Е. П. ХЛѢБНИКОВА съ сыновьями, поставщика Двора Его Императорскаго Величества, можно приобрести въ Ярославлѣ отъ представителя сей фирмы С. Θ. Киселева: магазинъ часовъ на Большой линіи, въ домѣ Кузнецова.—

—Содержаніе.—Судьбы Романовыхъ до воцаренія Михаила Θεодоровича (окончаніе).—Константинопольскій храмъ св. Софіи въ настоящее время.—Святитель Θεодосій Углицкій.—Монастыри въ Россіи.—

Дозволено цензурою. Типографія Губ. Зем. Управы. Редакторъ Н. Корсунскій.